

# 2019年度“浙江考古重要发现”公布 奉化何家遗址、西门口汉唐遗址入选

## 文体新干线

本报讯（记者陈青 通讯员何华军）2019年度“浙江考古重要发现”昨日正式揭晓，全省有10个项目入选，宁波奉化何家遗址、宁波城区西门口汉唐遗址成功入选。

宁波奉化何家遗址位于奉化区方桥街道何家村，分布面积约14800平方米。2017年、2019年，为配合地方工程建设，宁波市文物考古研究所联合奉化区文物管理所、南京大学等先后开展了两次发掘，总发掘面积1869平方米。

遗址年代由早到晚跨越河姆渡文化晚期、良渚文化时期、商周时期和唐宋时期，以史前遗存为主，发现了干栏式建筑、栈桥、墓葬、灰坑、灰沟、水井等66处史前遗迹，出土有釜、鼎、豆、罐、异形鬲、盆、盘、灶、支脚、石钺、石铤、石犁、木桨、地梁、木柱、木

板、木桩等500余件史前遗物。

何家遗址出土史前遗存时代特征较为明确，文化因素复杂，为认识宁绍地区史前文化地域特征和构建史前文化时空框架增加了新的材料。遗址发现的距今6000年的河姆渡文化干栏式建筑，结构清楚，单元明确，是宁绍平原同时期保存最完整的一处干栏式建筑，为研究和复原宁绍平原史前建筑提供了新的案例。遗址发现的河姆渡文化晚期至良渚文化早期三层具有叠压关系的建筑遗迹，显示了从氏族排屋式建筑到单体家庭式建筑的早晚演变过程，对于探析宁绍平原史前社会变迁有重要意义。

宁波城区西门口汉唐遗址为探讨城市演变提供了新线索。2019年5月至11月，为配合明州罗城（望京门段）考古遗址公园建设，宁波市文物考古研究所联合厦门大学于2016年至2017年在明州罗城（望京门段）遗址发掘区东侧开展了考古发掘，发掘面积1000平方米。发现东汉至六朝人工堆筑高台

1处、灰坑21处，晚唐灰沟2条、墓葬2座，及南宋至明清的道路和居住遗址、民国效实巷等遗存。

东汉至六朝的高台呈长方形，21处东汉六朝遗迹分布其上，这些遗迹布局紧凑、排列整齐、种类丰富，疑为一处经过精心规划的汉六朝作坊遗址。唐代的灰沟边壁陡直，沟底较平，沟内填土与明州罗城晚唐夯土层相似，应为晚唐筑城的炼泥之处。

西门口东汉至六朝遗存的发现，为汉六朝城市考古研究提供了珍贵资料，结合以前在宁波城区周边发现的汉晋墓葬等资料看，汉六朝时期在宁波老城区一带已有大量的人类活动，形成了较大规模的聚落，这为后来明州城的建设奠定了坚实基础，特别是东晋南朝时期文化遗存和遗迹现象的发现，在宁波老城区内尚属首次，为探讨宁波首邑——句章古城的迁建乃至宁波地区早期港城的发展演变提供了重要的实物资料和新的线索。

### 相关链接

## 浙江2019年度十大考古发现

- 义乌桥头遗址
- 宁波奉化何家遗址
- 温州市藤桥镇屿儿山遗址
- 安吉龙山107号墓（八亩墩）
- 宁波城区西门口汉唐遗址
- 杭州市临安区潘山吴越国建筑遗址
- 黄岩沙埠竹家岭窑址
- 杭州市上城区南宋德寿宫遗址
- 武义溪里窑址
- 杭州市钱江新城古海塘遗址



▲何家遗址出土的良渚文化遗物。

◀何家遗址平面照。

（图片由宁波市文物考古研究所提供）

## 天一茗艺术团走进象山泊戈洋村

本报讯（记者陈青 通讯员陈也喆）令人叹为观止的羽毛平衡术、精湛绝伦的猴戏表演、高亢激越的京剧……昨日下午，象山县涂茨镇泊戈洋村的文化礼堂人声鼎沸，掌声不断，作为“品牌文化活动相约文化礼堂”内容之一，天一茗艺术团为村民送上了一台精彩的演出。

“品牌文化活动相约文化礼堂”是市文化广电旅游局为活跃基层文化活动、丰富群众文化生活而

推出的文化惠民新服务，依托天一茗艺术团，组织“梅花奖”得主王锦文、张小君等曲艺名家及文艺爱好者共同参演，进一步丰富了群众业余文化生活。自今年4月25日“品牌文化活动相约文化礼堂”在奉化金娥村正式启动以来，天一茗艺术团已走进奉化、鄞州、象山、慈溪、宁海等地的38个村的文化礼堂，为村民带来高水准的艺术盛宴。至明年5月，天一茗艺术团将送戏进100个农村文化礼堂。

## 《守护》亮相全国话剧展演季

本报讯（记者崔小明 通讯员马玲玲）昨、前两日，作为“戏剧东城·第三届全国话剧展演季”的展演剧目之一，我市创排的《守护》在中国国家话剧院上演。

《守护》是全国首部讲述张人亚事迹的舞台艺术作品，由甬籍共产党员张人亚及其父亲张爵谦等保护党的珍贵资料的真实故事改编而来。该剧由洪靖惠任编剧，宁波市亚事迹的舞台艺术作品，由甬籍共产党员张人亚及其父亲张爵谦等保护党的珍贵资料的真实故事改编而来。该剧由洪靖惠任编剧，宁波市

盟。全剧沿着“两代人忠诚守护，五代人苦苦寻找”的主线，在质朴平和的情节中积聚正能量，在不露声色的表演中直抵人心，激励新时代的共产党员不忘初心、牢记使命，在党的光辉历史中汲取力量，奋勇前行。目前，这部“不忘初心 牢记使命”主题教育“热剧”，已演出63场。

《守护》由市委宣传部、北仑区委宣传部、海曙区委宣传部联合出品，宁波市文化广电旅游局、宁波市演艺集团制作。

## 省足协杯宁波大榭银博队夺冠 蹦床世青赛镇海运动员曹云珠夺金

本报讯（记者林海 通讯员俞学丰）昨日上午，2019浙江省足协杯冠军决赛在宁波大榭银博队和绍兴上虞队之间进行，最终宁波大榭银博队以1:0小胜对手，夺得冠军奖杯。

至此，宁波业余足球队在2019年包揽浙江省社会足球男子组成人比赛的所有冠军：宁波大榭银博队获浙超联赛冠军和2019浙江省足协杯冠军，余姚金狼制笔队获省室内五人制冠军，宁波优翔国际队获省五冠联赛冠军，宁波全讯队获省沙滩

足球冠军。

又讯（记者林海 通讯员朱恒）近日，世界青年蹦床锦标赛在日本东京的有明体操中心举行，来自镇海的运动员曹云珠获得女子单人网上冠军。

曹云珠2014年9月进入镇海蹦床技巧学校，2015年9月至省蹦床队训练，2018年2月进入国家队。2017年10月，在全国青少年蹦床锦标赛中，曹云珠获得金牌。2019年，曹云珠获得全国蹦床锦标赛成年组个人冠军和第二届全青运会女子个人冠军。

“讲文明·树新风”公益广告  
关爱未成年人



《不忘初心—拥抱新时代》黄文茜（小朋友）绘

# 加强未成年人活动阵地建设 促进未成年人茁壮成长



宁波市文明办